INTRODUCTION :
L’INTRODUCTION présente les conditions spatio-socio-temporelles (ex : salle de classe inadaptée, effectif trop nombreux, multiplicité culturelle, difficulté de compréhension, pauvreté culturelle,…)

Je travaille dans un établissement de type…

Je rencontre un public scolaire de type…

J’ai fais le constat que…

De ce constat, vous pouvez partir sur une problématique pédagogique qui va être questionnée à travers votre séquence pédagogique : celle-ci est un questionnement d’ordre pédagogique que le dispositif de cours tentera de résoudre
Donc ma problématique sera…

Après avoir présenté ma séquence pédagogique, je tenterai de montrer comment mon dispositif interroge… afin de comprendre pourquoi…
 Formulez CLAIREMENT votre problématique pédagogique !
Enoncez le développement du plan en 2 ou 3 parties
1ère PARTIE : la séquence pédagogique
LA 1ère PARTIE ressemble à la présentation d’un constat neutre et objectif: vous devez présenter votre séquence pédagogique en détail avec la problématique de cours, les objectifs, les notions traitées, le point du programme travaillé, le déroulement des séances, les moments de verbalisation, les références, l’évaluation…sans rien oublier et en développant plus l’élément qui fait l’objet de votre réflexion (ce qui vous préoccupe en tant qu’enseignant, vos objectifs mis en place pour faire acquérir des compétences ou pour palier à un manque ou un problème : des ethnies différentes, des lacunes dans tel ou tel domaine, une exploitation d’une manifestation artistique,…)

J’ai choisi d’expérimenter un cours en classe de… (avec des élèves de type…, un groupe constitué de…)

Ce cours s’inscrit au 1er trimestre après les vacances…, en fin d’année…

Ma problématique de cours est…

Partant de cette problématique, l’objectif général est de…

Conformément aux programmes de la classe de…, j’aborderai avec les élèves les notions…

La notion de… me permettra de viser l’acquisition de la compétence technique…

La compétence méthodologique… constituera une manière de pointer la notion de…

Je souhaiterais pointer comme objectif particulier l’acquisition de la compétence culturelle… en abordant la notion de…

Séance1 :

Phase de présentation : (…mn) : Après avoir accueilli les élèves dans la salle de classe, je leur propose l’incitation suivante… accompagnée de la consigne… et des contraintes…

Nous faisons une brève discussion…

Les élèves écrivent le sujet dans leur cahier…

Je leur distribue la photocopie du cours (voir annexe)…

Phase d’effectuation (…mn) : les élèves commencent à faire des croquis… ils se déplacent pour aller…, ils échangent des informations en groupe…

Je leur propose des documents, des matériaux,…

Je les laisse en autonomie…

Je réponds aux questionnements en…, je sollicite leur curiosité par…,

Phase de verbalisation (…mn) : en fin d’heure, quelques travaux sont observés (accrochés au mur…, placés autour d’une table…, projetés…)

Je lance le débat à partir de…

Les notions, le vocabulaire suivant est repéré, questionné, interrogé…

Je montre tel ou tel référence…

Séance2 :

Idem avec les 3 phases

Séance3 :

Idem avec les 3 phases

Séance4 :

Idem avec les 3 phases

J’ai décidé d’évaluer les élèves en reprenant les compétences visées à travers les objectifs d’enseignement.

Dans un souci de clarté pour l’élève, je distribue, je projette, j’écris au tableau,… la fiche d’évaluation (voir annexe).
Il faut expliquer EN DETAIL tout ce que vous mettez en œuvre pour que votre cours se déroule comme vous l’avez envisagé. Justifiez régulièrement en utilisant « parce que ».
2ème PARTIE :  Eclairage sur 1 aspect choisi de la séquence et regard sur l’ELEVE
LA 2ème PARTIE doit reprendre le(s) point(s) qui ont posé problème au cours de la séquence : incompréhension du sujet avec obligation de reformuler, désintérêt préalable des élèves avec nécessité de relancer, pauvreté et/ou « inattendu » des résultats plastiques, objectifs non atteints,… Le but est de montrer que vous êtes capable de repérer les « défauts » de votre proposition de cours et surtout que vous savez mettre en place des stratégies de remédiation au problème d’enseignement rencontré et de vous adapter à la situation; expliquer comment vous avez procédé pour relancer un cours un peu « mou », comment vous avez modifié votre approche physique, documentaire, verbale,… Faîtes ici, par exemple, un éclairage sur le moment de la verbalisation (avec des paroles d’élèves), sur la phase d’évaluation ou la phase d’effectuation avec le rôle que vous jouez et la place que vous occupez.

Quels sont les constats effectués à l’issu du cours réalisé ?

Quels sont les effets, les réactions que le cours a suscité chez l’élève dans ses apprentissages, dans son comportement ?

En effet, en tant que professeur d’Arts Plastiques, j’ai remarqué que…

Au cours de la verbalisation de la séance…, nous avons abordé la question… Le but étant de…, je constate que…

La méthode d’évaluation adoptée a révélé que…

La fin de la séquence de cours a mis en évidence que…

Les références convoquées ont conduit les élèves à …

La manière dont les références ont été présentées, les supports différents pour montrer les références, les regards multiples portés sur les références (interdisciplinarité),…ont suscité chez l’élève…

L’organisation de la salle, des élèves, des travaux a permis de montrer que…
L’enchaînement des séances montre que…, la relance de la séance… à la séance…
Au cours des moments d’effectuation, ma posture, ma démarche, ma communication (verbale et non-verbale) ont généré…

L’apport de matériaux contribue à….

Le fait d’imposer des contraintes (ou pas), de formuler clairement la consigne (ou pas), de solliciter par une incitation (ou pas) produit des…
L’ELEVE au cœur du dispositif : chaque questionnement doit être illustré de propos d’élèves, de témoignages, de descriptions précises de situations spatio-temporelles, de photographies de productions d’élèves, de photographies de situations de cours (intra ou extra-scolaire),…
3ème PARTIE : Prise de recul sur l’approche pédagogique de l’ENSEIGNANT
LA 3ème PARTIE apporte une réponse plus large au questionnement, ouvre la réflexion vers un constat positif : vous devez expliquer (texte de pédagogie et de didactique à l’appui) comment vous avez été capable d’adapter votre enseignement dans l’intérêt de l’élève, comment vous vous positionnez en tant qu’enseignant dans ce métier que vous avez choisi (missions du professeur),… De manière concrète, et afin de ne pas s’éloigner de la réalité, expliquez comment la séquence de cours que vous venez de présenter vous a permis de vous remettre en question, de faire évoluer votre approche pédagogique et vous a aidé à mieux comprendre le sens de l’enseignement des AP.

Dans ma pratique d’enseignant, je m’inscrit dans une démarche de…

Dans une réflexion toujours nouvelle de l’enseignement artistique, je m’efforce de proposer des approches…

Aujourd’hui, je m’aperçois que…

A partir de cette proposition, j’ai fait évoluer mon approche, ma méthode, ma communication en…
Depuis, je sais que…

Nourri de cette nouvelle expérience, je suis convaincu que… parce que…

L’ENSEIGNANT : C’est un regard sur le rôle et la place de l’enseignant que l’on recherche ici. Il faut montrer que vous êtes constamment en recherche de la meilleure posture pédagogique.
CONCLUSION :
LA CONCLUSION recentre la problématique, explique en quoi la problématique de cours à servi la problématique d’enseignement et démontre que l’enseignement des AP est une éternelle remise en question…

Le choix de ma séquence pédagogique a été motivé par…

L’objectif général de cette séquence… et la méthode que j’ai adopté pour travailler avec les élèves m’ont permis de m’interroger sur… (rappel de  la problématique générale).
Maintenant, je sais que… parce que…

Finalement, le statut particulier de ma situation (contractuel, établissement,…) me permet de… et la spécificité pédagogique de la discipline artistique m’encourage à…
Finissez toujours sur une note POSITIVE et concrète !

Attention à ne pas être trop « pompeux » !

